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  Ata nº 26/18 – CMC – 26ª Sessão Ordinária – 17/09/2018

Ata da 26ª Sessão Ordinária, 2º Período Legislativo da 36ª Sessão 
Legislativa da 9ª Legislatura  da Câmara Municipal  de Cacoal-RO,  
iniciada às 18h30min  do dia  dezessete  de setembro  de dois mil e 
dezoito, sob a presidência do vereador Paulo Roberto Duarte 
Bezerra, Presidente desta Casa, e secretariada  pelo vereador 
Claudinei Carlos  Ribeiro  1° Secretário. Também compõem a Mesa  
Diretiva desta sessão o vereador Pedro Henrique Rabelo, 
vice-presidente e o vereador Claudemar Littig, 2° Secretário. Como 
não foi requerida a leitura da ata da sessão anterior,  a mesma foi 
considerada aprovada.  Leitura  do Expediente  Recebido.  Projeto  de 
Lei N. 148/18 – Dispõe sobre obrigatoriedade  de concessão de 
desconto e/ou meia  porção para  pessoas  que  realizaram  cirurgias  
bariátricas ou qualquer outra gastroplastia em restaurantes, bares e 
estabelecimentos similares e dá outras providências – Encaminhado 
pelo Executivo  Municipal por  meio  do Ofício N.  571/GP/PGM/18 de 
04 de setembro de 2018; Projeto de Lei N. 149/18 – Dispõe sobre a 
organização do Sistema Municipal  de Defesa do Consumidor  – 
SMDC, Institui a Coordenadoria Municipal de Proteção e Defesa do 
Consumidor – PROCON, a Comissão Municipal  Permanente  de 
Normatização – CMPN,  o Conselho Municipal de Proteção e Defesa 
do Consumidor  – COMDECON  e institui o Fundo Municipal  de 
Proteção e Defesa do Consumidor – FMDC e dá outras providências 
– Encaminhado  pelo Executivo  Municipal  por meio do Ofício N. 
589/GP/PGM/18 de 14 de setembro  de 2018; Projeto de Lei N. 
150/18 – Dispõe sobre  reformulação administrativa  ao orçamento 
vigente por meio de transposição e dá outras providências – 
Encaminhado pelo Executivo Municipal por meio do Ofício N. 
590/GP/PGM/18 de 14 de setembro  de 2018. – R$ 14.500,00  – 
AMEC; Projeto de Lei N. 151/18 – Dispõe sobre reformulação 
administrativa ao orçamento vigente por meio de transposição e dá 
outras providências – Encaminhado  pelo Executivo  Municipal  por 
meio do Ofício N. 591/GP/PGM/18 de 14 de setembro de 2018. – R$ 
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80.000,00 – SEMAD; Projeto de Lei Substitutivo ao Projeto de Lei N. 
136/18 – Dispõe sobre a regulamentação da quantidade  de 
prestadores de serviço de transporte  individual  remunerado  de 
passageiros e dá outras providências. – Encaminhado pelo Executivo 
Municipal por meio do Ofício N. 581/GP/PGM/18 de 10 de setembro 
de 2018;  Projeto de Lei Substitutivo ao Projeto de Lei N. 111/18 – 
Dispõe sobre abertura de crédito adicional suplementar ao 
orçamento vigente  e dá outras  providências. – Encaminhado  pelo 
Executivo Municipal por meio do Ofício N. 592/GP/PGM/18 de 14 de 
setembro de 2018. – R$ 40.000,00 – SEMTTRAN; Requerimento nº 
47/CMC/2018. Autor: Vereador Pedro Henrique Rabelo. 
Excelentíssima Senhora Prefeita de Cacoal. O vereador acima 
descrito, vem formalmente  através deste, requerer  as seguintes  
informações referente aos REPASSES  FINANCEIROS  RELIZADOS  
PARA O CENTRO  DE REABILITÇÃO NEUROLOGICA  INFANTIL  DE 
CACOAL (CERNIC): Cópia do contrato ou convênio vigente; Extratos 
de transferências dos valores  do ano de 2017 e 2018; Relatórios 
especifico dos serviços pagos.  Nestes  Termos,  Pede  Deferimento.  
Palácio Catarino  Cardoso dos Santos,  17 de Setembro  de 2018. 
Pedro Henrique Rabelo, Vice- Presidente da CMC. Requerimento nº 
48/CMC/2018 – Autor: Vereador Pedro Henrique Rabelo. 
Excelentíssima Senhora Prefeita de Cacoal. O vereador acima 
descrito, vem formalmente através deste,  requerer  informações do 
SERVIÇO AUTONOMO  DE ÁGUA E ESGOTO  DE CACOAL (SAAE) 
referente as arrecadações realizadas  através da conta de Água: 
Extratos de transferências dos valores da taxa de resíduos sólidos do 
ano de 2018; Relatórios de arrecadação e extratos dos repasses das 
doações feitas pelos consumidores  ao CENTRO  DE REABILITÇÃO 
NEUROLOGICA INFANTIL DE CACOAL (CERNIC) nos anos de 2017 e 
2018; Relatórios de arrecadação e extrato dos repasses das doações 
feitas pelos consumidores ao BOMBEIRO MILITAR nos anos de 2017 
e 2018. Nestes Termos, Pede Deferimento. Palácio Catarino Cardoso 
dos Santos, 17 de Setembro  de 2018. Pedro Henrique  Rabelo,  
Vice-Presidente da CMC. As Prestações de Contas da Câmara 
Municipal de Cacoal; e da Autarquia Municipal de Esportes – AMEC; 
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referentes ao mês de agosto de 2018,  serão encaminhadas para a 
Comissão Permanente  de Finanças e Orçamento desta Casa.. As 
Indicações N. 672/CMC/18  de  autoria do vereador  Claudinei Carlos 
Ribeiro; 673/CMC/18,  674/CMC/18,  675/CMC/18,  676/CMC/18  de 
autoria do vereador Valdecir Aparecido Nunes; 677/CMC/18, 
678/CMC/18 de autoria do vereador Euzébio Scherrer Brizon; 
679/CMC/18, 680/CMC/18, 681/CMC/18, 682/CMC/18, 683/CMC/18, 
684/CMC/18, 685/CMC/18  de autoria  do vereador  Rogério Soares  
Chagas; 686/CMC/18, 687/CMC/18, 688/CMC/18, 689/CMC/18, 
690/CMC/18, 691/CMC/18, 692/CMC/18 de autoria do vereador 
Claudemar Littig; 693/CMC/18, 694/CMC/18 e 695/CMC/18 de 
autoria do vereador Wilson Teim; são lidas, acatadas  e serão 
encaminhadas ao Executivo  Municipal.  O vereador  Pedro  Henrique  
Rabelo em Questão de Ordem requer verbalmente que haja apenas 
um Expediente  de 10 (dez)  minutos,  com  direito  a apartes,  o que 
colocado à disposição do Plenário, foi aprovado  por unanimidade. 
Pequeno Expediente. O vereador Nilton Cesar da Mata, 
SOLIDARIEDADE, ocupa a tribuna onde cumprimenta a todos e diz: 
“Hoje eu quero  falar  a respeito  do IDEB  do nosso município, das 
escolas municipais, quero aqui parabenizar todas as escolas da rede 
municipal do nosso município pelo resultado positivo do IDEB que é 
o Índice de Desenvolvimento da Educação Básica, alcançamos uma 
nota de 6.1,  saindo de 5.8 para 6.1,  sendo que a meta para 2017, 
projetada, era de 5.7, então nós já alcançamos aí uma,  a meta 
projetada aí para o ano 2019, não é, que é 6.0, e nós no ano 2017 
alcançamos aí 6.1, meus parabéns a todas as escolas da rede 
municipal. Também ‘seu’ presidente, eu estendo aí meus parabéns a 
secretaria de Educação, professora Roseli, e toda sua equipe 
administrativa e pedagógica, também aos nossos diretores, 
supervisores, porteiros, merendeiras, profissionais da limpeza, 
secretaria, e de maneira  especial  aos nossos  professores,  mesmo,  
‘seu’ presidente,  não tendo a valorização salarial por parte do 
Executivo mostra que os profissionais da Educação tem 
demonstrado compromisso,  responsabilidade e acima de tudo amor 
pela educação, esse aí é o resultado  que deixa claramente  essa 
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dedicação desses profissionais,  e de maneira  nós não podemos  
deixar de parabenizar  porque  sabemos  que  não é fácil uma  nota  
dessa, para os profissionais  da Educação, sabem muito bem o 
quanto é difícil avançarmos aí de  5.7 para 6.1,  mais  difícil ainda é 
manter 6.1, mas eu certeza que pelo empenho,  dedicação e o 
compromisso que  eles têm demonstrado,  com  certeza,  nós vamos  
estar avançando cada dia mais. Aí nesta oportunidade,  ‘seu’ 
presidente, eu aproveito  e peço para  o Executivo,  que  acate  uma 
indicação que eu fiz aqui nessa tribuna  para aquela  escola que 
atingir o melhor  IDEB,  que seja i pago o PROVENC em dobro,  por  
exemplo, né, seria uma maneira de estar valorizando os profissionais 
da escola e também toda a comunidade,  ou, de acordo a 
disponibilidade financeira,  dar aí um prémio, uma  premiação  de 
aproximadamente vinte mil reais, e o mais importante  para que 
esses profissionais e a comunidade escolar, é escolha de acordo com 
a demanda, eles discutem, e estejam aí então determinando no que 
seria aplicado  esse dinheiro.  Isso tudo  depende  do Executivo,  da 
boa vontade do Executivo em estar valorizando esses profissionais. 
Eu acredito que está na hora de nós valorizarmos,  né, estar 
premiando essas pessoas  que  têm feito o seu melhor  para  nosso 
município Então, aproveito oportunidade, reforçando o que eu disse, 
para que a prefeita, considerando que é professora, sabe muito bem 
das dificuldades,  do que  é elevar  o número do IDEB,  né, estar  aí 
premiando a escola. E de maneira especial eu quero aqui 
parabenizar a escola que mais avançou, ‘seu’ presidente,  que é 
Escola Montessori, saindo de uma nota de 4.5 para 5.5, é uma nota 
bastante relevante,  para os profissionais  da Educação, sabem o 
quanto é importante e o quanto é significante subir  um ponto,  de  
4.5 para 5.5. Então deixo aqui meus parabéns a Escola Montessori, 
toda sua equipe pela  dedicação, né, e pela essa conquista. Espero  
então como eu disse que a prefeita  esteja fazendo  todo esforço 
possível para estar premiando  esses profissionais  dessa escola. 
Também, ‘seu’ presidente, na oportunidade eu quero aqui 
parabenizar a Polícia Rodoviária Federal, a Polícia Militar, Detran e o 
SEMTTRAN, pela caminhada, uma campanha da Semana Nacional de 
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Trânsito, e hoje aconteceu  essa caminhada  pela paz no trânsito, 
com o objetivo de chamar  a atenção da população do grande  
número de vítimas fatais no trânsito. Só no último ano foi registrado 
aproximadamente quarenta e cinco mil vítimas fatais no Brasil, isso é 
um dado  bastante  preocupante  para  a população. Então todas  as 
medidas, todas as ações voltadas para a paz no trânsito é de suma 
importância com o objetivo de evitarmos esses acidentes. Para dar 
um exemplo, eu posso citar aqui nosso hospital de Cacoal, hoje erm 
média, aproximadamente cem pessoas  passam por  lá, cem vítimas 
passam por  lá e noventa por  cento  da clínica cirúrgica é vítima de 
trânsito, isso é um dado bastante assustador para o nosso 
município. Lógico que não são todas as pessoas do município, 
também são os municípios circunvizinhos,  mas não deixa de ser 
preocupante. Mas uma situação mais preocupantes  ainda  é que 
essas pessoas quando chegam ali, eles ficam ali uma média de vinte 
a trinta dias para conseguir  uma cirurgia  no Regional,  devido  a 
grande demanda,  isso é bastante,  é um sofrimento  muito  grande  
para essas pessoas, para essas vítimas e também para os familiares, 
além das sequelas que ficam pro resto da vida, a pessoa que passa 
por essa situação. Então por isso que eu digo, eu sou favorável que 
as leis de trânsito sejam revistas para que possamos aí ter umas leis 
mais eficientes, para punir de fato as pessoas que não respeitam as 
leis de trânsito, punir de maneira mais eficaz, mais eficiente, porque 
nós sabemos  que  hoje existem  vários motoristas  que  ‘está’ aí no 
trânsito e que não estão preparados, causando aí danos irreparáveis 
para as outras pessoas e também onerando aí o estado, isso é muito 
grave. Agora, as pessoas, muitas das vezes, as pessoas num 
acidente, ele comete a infração, bate e aí não tem nenhuma  
penalidade, né, é muito  leve a pena,  muitas  vezes não consegue  
nem reparar o dano material que aconteceu, isso é grave. Então as 
leis precisam ser  mudadas, agora eu não concordo,  algumas vezes 
que a gente escuta aqui nessa tribuna,  de algumas  pessoas se 
posicionarem contra a multa, eu sou contra a multa, evidentemente 
indevida, eu acredito que um profissional vai praticar a multa para as 
pessoas estão andando de maneira coerente, correta. Agora eu sou 
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a favor totalmente da pessoa que está falando ao celular, está sem o 
cinto, está sem o capacete,  está estacionado  em lugar  indevido,  
aplica sim a multa  para  aprender  a respeitar  o direito  das outras  
pessoas, porque,  infelizmente,  a nossa população na sua grande  
maioria, ela só muda de comportamento quando dói no bolso. Então 
fica aí meus parabéns para os agentes de trânsito do nosso 
município, que tem realmente feito o trabalho de =maneira coerente 
para que possamos melhorar o nosso trânsito e  consequentemente 
salvar vidas. Mais uma vez deixa oí meus parabéns à Polícia Militar, 
Polícia Rodoviária e ao SEMTTRAN e  DETRAN por essa campanha. 
Agora, senhor presidente, falando um pouco aqui das ruas da nossa 
cidade, eu  sinceramente já não sei mais  o que dizer  em relação a 
essas ruas aí, olha, deu apenas duas chuvas e nós podemos verificar 
em várias ruas da cidade,  vou citar as principais,  algumas  das 
principais, por exemplo, Almirante  Barroso, já está muito difícil 
trafegar por aquela rua, e nós já pedimos aqui várias vezes, um ano 
e meio,  um ano e oito meses,  para ser  preciso,  cobrando medidas 
para aquela rua. Dizem que não tem ainda saneamento básico, por 
isso não fez ainda  o reparo  devido,  mas precisa  alguma  ação do 
Executivo, de maneira urgente,  porque  as pessoas não podem 
esperar, esperar até quando?  Um ano e oito meses se foram, 
também tem a Getúlio Vargas, também tem a Copacabana, também 
tem a Copacabana,  também tem Avenida  Brasil, também tem a 
Padre Ezequiel  Ramin,  Maria  Aurora,  e se eu for citar vou citar 
noventa por cento das ruas e avenidas de Cacoal noventa por cento 
‘está’ realmente  bastante  comprometida. ” Em aparte  o vereador  
Mário Angelino Moreira diz: “Vossa Excelência está de parabéns em 
fazer esse registro,  vi Vossa Excelência citando  o nome  de várias 
ruas, é melhor pegar  o mapa  de Cacoal, não é? Porque  Vossa 
Excelência vai cansar  e vai esquecer  algumas  também, mas sabe  
aquela história, quando eu uso a tribuna e digo assim, a conversa da 
maquiagem, que parece  a Mary  Kay,  que é só fazer  ficar  parecido 
que vai ficar bonito. Todo aquele trabalho que foi feito do DER, com 
cascalho e cimento,  o solo-cimento,  a chuva tá lavando e levando 
embora, para dentro dos esgotos,  para dentro do bueiros.  Hoje ali 
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na região da  Rio de Janeiro  choveu  esse final  de semana,  choveu 
ontem, já fiz registro  de fotografias  hoje de manhã, com vídeo, 
vereador Nilton, onde a  água passou novamente por cima da Rio de 
Janeiro, agora não vai mais cair água, vai cair a rua inteira, porque 
ninguém cuidou, e já que tá completando um ano. Vossa Excelência 
está de parabéns, que parece que fazem as coisas para parecer que 
foi feito, não para durar. Obrigado” Continuando, o vereador Nilton 
Cesar da Mata  diz: “Então volto a dizer,  medidas  de emergência 
precisam ser tomadas em respeito a população, eu sinceramente, já 
estou me sentindo  constrangido  em estar  falando aqui  de buraco,  
não sei mais o que dizer, o que dizer para população, quando faz as 
devidas cobranças, a gente  não sabe mais o que dizer.  Então a 
secretaria de Obras  precisa  agir  e agir  de maneira  urgente.  Deixo  
aqui meu abraço a todos e peço a nosso Deus que dê uma semana 
ricamente abençoada para todos nós. Obrigado.”O vereador 
Valdomiro Corá, PV, ocupa  a tribuna onde  cumprimenta a todos  e 
diz: “Senhor presidente,  eu venho hoje a essa tribuna  enviando  
ofício a prefeita, a qual precisa urgentemente abrir uma licitação da 
empresa de coleta de lixo no município de Cacoal, a qual a empresa 
que opera  no nosso município está deixando  à desejar,  a nossa 
população está reclamando  muito  da situação da coleta  de lixo, e 
nós não podemos esperar mais, até a gente fez um apanhado, e a 
situação da empresa está numa situação caótica, essa empresa pode 
deixar a qualquer momento o povo de Cacoal sem coletar o lixo, é 
uma grande preocupação, e eu gostaria que fosse feito 
urgentemente uma licitação onde a gente possa botar uma empresa 
participar, uma empresa de melhor condições para atender a nossa 
população. Eu também, ‘seu’ presidente, eu queria enviar um ofício 
para prefeita, a qual há muitos anos atrás nessa cidade, começou os 
taxista dessa cidade, pessoas trabalhadoras,  pessoas pioneiras, 
pessoas que merecem o nosso respeito, e também merece o nosso 
carinho, e depois  de alguns  anos  passaram,  surgiu  a empresa  de 
transporte de coletivo no município de Cacoal, passaram mais alguns 
anos, hoje nós temos também a moto-táxi no município de Cacoal, 
não é justo,  que  são feitas leis nesse  país, que  não tem respeito  
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pelos pioneiros, não tem respeito pela aquelas pessoas que ‘chegou’ 
aqui em mil novecentos e setenta, pessoa que tem o seu ganha-pão, 
e muitas vezes vem uma lei aí, feita pelos deputados federais, que 
não tem respeito com nosso taxista, e também com so nossos 
empresários do município de Cacoal.  Sempre eu gosto de cobrar e 
lembrar que a empresa que opera no município de Cacoal hoje, ela 
praticamente ela tá andando só com as pessoas da terceira idade, só 
praticamente com os idosos,  como  pode  uma empresa manter um 
ônibus rodando  no município de Cacoal  carregando  só o idoso,  o 
qual não paga nada porque a lei dá esse privilégio para ele, de não 
pagar? Ele apresenta a sua identidade e anda no ônibus para cima e 
para baixo, e agora vem esse tal de UBER, Movicar, é tanta empresa 
querendo instalar no nosso município, e nós precisamos tomar muito 
cuidado, ‘seu’ presidente, que de repente a gente cria um projeto de 
lei incentivando  essa categoria  no município de Cacoal,  mas nós 
estamos enterrando  o transporte  coletivo  no município de Cacoal,  
porque o empresário não vai manter o ônibus nessa cidade rodando 
para cima e para baixo, carregando  nossos idosos de graça, 
enquanto tem, vereador Tim, enquanto tem moto-táxi operando no 
município de Cacoal,  tem taxista operando no município de Cacoal, 
tem o UBER, tanto carro como moto.  E daí? Quem vai carregar os 
nossos idosos na nossa cidade? Porque um empresário, como todos 
nós sabemos, que qualquer empresário, só trabalha no município, só 
trabalha na sua na sua cidade ou no seu estado, se ele realmente 
ele tiver um lucro justo, para ele manter a sua empresa, porque se 
ele não tiver um lucro  justo,  ele vai acabar parando, e na medida 
que parar vai deixar os idosos sem transporte. Eu quero cobrar de 
todos vereadores  desta Casa de Lei, que a gente possa estar 
discutindo esse projeto,  porque  a maioria  dos estados  não liberou  
moto para  transportar passageiros,  o moto  Uber,  moto  Movicar,  o 
aplicativo de modo geral,  não foi liberado, e Cacoal também não é 
diferente, Cacoal também não pode liberar, não pode liberar porque 
tem a terceira, a terceira idade, que precisa do transporte  no 
município de Cacoal.  Nós, como vereadores,  sabemos  disso, tem 
que dar o direito para cada um, o direito é para todos, mas também 
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nossos idosos têm o seu garantido por lei,  e nós não ‘pode’ deixar 
acabar o transporte aqui no nosso município, já tá ruim e se parar, 
fica pior ainda. Eu também, senhor presidente, eu gostaria de cobrar 
do secretário de Obras, o qual está muito atrasado, a situação das 
nossas estradas vicinais, do município de Cacoal, nós já estamos no 
período, no mês de setembro, já começando as águas, e nós temos 
muitas linhas  vicinais sem fazer ainda,  eu gostaria  de cobrar  do 
secretário, que pudesse  dar um atendimento  melhor  aos nossos 
agricultores, fazendo  o melhor  para  eles, porque  a dificuldade  do 
homem vir lá da do final da sua linha para a cidade, é difícil, e sem a 
estrada é piorainda.  Que  Deus  abençoe e dê uma semana de paz  
para todos  nós, e o vereador  Corá coloca  à disposição, mais  uma 
vez, o meu gabinete está à disposição de todos, e quem não quiser 
vir no meu gabinete,  eu  tenho o maior  prazer  de  receber  você na 
minha casa, você eleitor, que confiou na minha pessoa, você 
pessoa, que vai na urna para dar  um voto de  confiança, eu  sou o 
seu vereador,  pode  me procurar,  ninguém sabe o que calado que.  
Precisou, lembra  que você eleitor, elegeu  doze vereadores  para 
representar você nessa cidade de Cacoal,  a minha casa está à sua 
disposição. Eu moro na Avenida  São Paulo, 2134, em frente a 
SEMTTRAN, no fundo  da Luzitana,  em frente a feira do dia de 
sábado, me procura, eu sou o seu vereador, tenho o  maior de estar 
defendendo o povo dessa cidade, o qual eu moro aqui, tenho maior 
carinho por essa cidade, pelo povo de Cacoal. Um abraço, que Deus 
abençoe a todos.” O vereador  Claudemar  Littig, PDT, dispensa  a 
palavra. A vereadora Maria Aparecida Simões, PR,  é chamada para 
fazer uso da tribuna,  mas não está presente nesta sessão. O 
vereador Mário Angelino  Moreira,  PRP,  ocupa  a tribuna onde  após 
cumprimentar a todos diz: “Presidente, este final de semana foi um 
final de semana muito triste, inclusive, para família da minha esposa, 
nós perdemos a senhora Teresa Teodoro, e tô até tomando cuidado 
aqui porque  às vezes a emoção faz a gente  perder  a razão, mas 
dona Tereza era uma pessoa que Vossa Excelência também 
conheceu, presidente Paulinho, também fazia inclusive parte da sua 
igreja, mulher  de testemunho,  uma  mulher  honrada,  sustentou  as 
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filhas trabalhando muito,  deu  conta  do recado.  A Dona  Teresa  foi 
para Porto Velho,  fez uma  cirurgia  do coração, voltou,  completou  
trinta dias sábado, e nesse período que ela estava de volta em 
Cacoal, ela passou  mal novamente,  enfartou  e foi levada  para  o 
Heuro, e ficou lá no Heuro, infartada, de quinta-feira até ontem de 
manhã, quando  eu fui lá para  buscar  a documentação, recebi  a 
notícia do seu falecimento. É muito triste, uma mulher com 
cinquenta e nove anos de idade,  que passou por um processo 
doloroso, teve oportunidade de fazer cirurgia em Porto Velho, voltou 
para casa feliz, estava  se recuperando,  mas numa  ‘zebrinha’ que  
deu, foi parar dentro do Heuro, e agora, nesse momento, está lá no 
cemitério. Ontem foi a Teresa Teodora,  Tia Tê, outro dia foi a 
Vanda, praticamente um mês atrás, e por falta de responsabilidade, 
e eu digo que foi negligência, nós vamos apurar isso. Esse final de 
semana ‘morreu’ quatro pessoas no Heuro, de duas horas da manhã 
às quatro e quinze, uma média de trinta minutos, senhor 
governador, senhor secretário de Saúde, aliás nesse exato momento 
parece que nós estamos sem secretário de Saúde, no estado, teve 
um negócio aí que parece que o Maioquin  não tá nomeado 
secretário de Saúde, nesse exato momento. Mas como o senhor, era 
sábado, eu tô falando com o senhor, a cada meia hora morreu uma 
pessoa no Heuro nesse final de semana, a cada trinta minutos teve 
um óbito no Heuro, e o quer assusta, é que você não escuta 
ninguém tocando  nesse  assunto  aqui  em Cacoal,  primeiro,  porque  
nós estamos em período eleitoral, é abafado mesmo, pelo dinheiro e 
pelo poder,  e por uma imprensa,  ou melhor,  por parte de uma 
imprensa que tem que consultar os orixás para saber se pode fazer 
a entrevista, a reportagem ou não, mais quatro famílias ‘saiu’ ontem 
enlutada do Heuro, uma moça de vinte e cinco anos, seu secretário 
de Saúde do estado, foi atendida no chão, e ninguém contou para 
mim não, eu vi, porque  não tinha uma maca para colocar.  Os 
procedimentos foram feitos no chão, massagem cardio, de coração 
foi feita no chão, humilhação para os enfermeiros, para médico, para 
a própria paciente,  e ali no chão ela ficou,  que não tinha  onde 
colocar. E a propaganda é emenda para isso, emenda para aquilo, 
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para de emendar, uma mentira na traseira do outro, ou na traseira 
da outra mentira,  e vamos agir com mais responsabilidade,  com 
mais dignidade. Eu vou cuidar da emoção para não perder a razão. 
Quando é que vai se levar a sério a vida humana? E eu disse para 
um dos ‘responsável’ pelo Heuro, que haviam morrido quatro 
pessoas ontem,  compartilha  esse, esse discurso  meu, por favor, 
você que vai assistir, compartilhe, porque eu não tenho outro meio, 
não tem outro  jeito dessa  fala  andar  não, compartilhe,  e eu disse  
ontem para um dos responsáveis do Heuro que tinha morrido quatro 
pessoas lá, a resposta,  Mônica, foi que se atende  oitocentas  mil 
pessoas, e que quatro pessoas  morrerem,  isso não é nada. Não é 
nada porque  não foi a tua irmã, a tua mãe, infeliz,  eu ainda  vou 
pegar leve que eu não vou falar seu nome hoje, porque eu não sou 
de ficar com curvinha não, porque comigo não tem rodeio, eu gosto 
é de vaquejada, que a vaquejada você pega pelo rabo e derruba o 
boi dentro da faixa para valer o ponto. Então, hoje ainda vou pegar 
leve que eu  vou  apurar as coisas  direitinho, mas segunda-feira vai 
ter nome e sobrenome por causa dessa resposta, tem que dar valor 
a uma vida no meio de um milhão, mas tem que ser respeitada uma 
vida, porque  não foi o senhor  que colocou  no mundo  não, essa 
moça que morreu  ontem,  tinha  pai, mãe, nome  e sobrenome,  o 
senhor e a outra senhora, Dona Tereza, que ‘morreu’ também tinha 
família enlutada,  umo  neto  de um  ano  que  ela podia  ver crescer,  
uma mulher  de cinquenta  e nove  anos.  Como é pouco  tempo,  aí 
você vê gato sendo trocado por lebre, que agora eu não posso ser 
mais candidato,  aí arruma outra  pessoa  e põe no meu lugar,  gato 
trocado por lebre, aí você  candidato  a senador  com suplência 
duvidosa, abra  o olho para  isso, você vai eleger  um  senador  que  
parece ser bonito, sorri, fala muito tranquilo, mas o suplente, analise 
a vida do suplente, que esse  mesmo senador que você eleger,  ele 
pode ser cassado  no período de oito anos, ele pode falecer  no 
período de oito anos, ele pode assumir um ministério, e o suplente 
dele assumiu o Senado,  e ser um que  respondeu  por  assassinato, 
agiota, ou coisa  parecida.  Analise também o suplente, você não tá 
votando somente no candidato a senador, você tá botando em três 
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pessoas, analise,  nós temos que ter muita responsabilidade  nas 
escolhas que nós vamos fazer, só o sorriso não resolve. Presidente, 
ainda em tempo cumprimento  aqui a Michele,  Dona Rosa, são 
familiares da Dona Tereza,  acabei  de falar no assunto,  hoje nós 
tivemos uma reunião sobre a diálise. Chegou o documento,  
presidente? Assinado pelas pessoas responsáveis? Sabe porque que 
não chegou?  Porque  não tem responsabilidade.  Sabe  porque  esse 
documento não chegou? Porque não é um projeto substitutivo com 
interesse para o Executivo, para ser lido hoje, porque nós estamos 
tratando da vida das pessoas, e até quando?  Até quando?  Até 
quando essa peia  vai continuar  desse  jeito? Foi feita  uma  reunião 
aqui hoje, Mônica, senhoras e senhores de Cacoal, compartilha esse 
discurso, foi feita uma reunião aqui hoje, com o pessoal da diálise, 
entendemos, ouvimos, todos os vereadores ou a maior parte deles, 
os que tem interesse estavam na reunião, os que têm 
responsabilidade estavam  na reunião ou alguns  que  não estavam,  
que estavam com problemas,  foi justificado, mas a grande maioria 
estava na  reunião. Documentação ‘traga’ pela  equipe da diálise do 
Dr.Parada, está na nossa  mão, dos vereadores,  depois  recebemos  
um batalhão da prefeitura,  que veio com lero-lero, com muita 
conversa boa, não tô dizendo aqui mal da secretária e nenhum dos 
servidores que tiveram aqui hoje, mas o padre  Franco  tocou a 
hemodiálise, volta  Franco,  volta Franco, por  que os rins vão parar, 
que já tem um bocado de coisa que parou nessa cidade. Disseram 
para nós que  a diálise não vai parar,  a equipe da prefeitura, e eu  
disse, ‘Faço um documento e assina e manda até a hora da sessão’, 
e esse foi o combinado  com  Procurador-Geral,  o outro  Procurado,  
com secretária, com presidente  de conselho,  ao qual até cobrei 
porque que o conselho está tão silencioso, e por aí vai. E e aí, estou 
agora perguntando aqui, ‘Chegou o documento? ’ Ainda não, e nem 
vai, sabe porquê? Porque ninguém quer ter responsabilidade com o 
rim dos outros, que eu rim de vocês não tá doendo, vamos ser mais 
justo, vamos ser mais sério, porque se fosse um projeto de interesse 
do Executivo mal tinha chegado lá embaixo, já tinha subido o morro 
de volta,  trazendo,  trazendo  para  cá o projeto  substituído, mas o 
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que vai se esperar  de uma administração inerte dessa, de uma 
inoperância, um minuto para concluir, presidente, queria dez 
minutos hoje,  vinte  minutos,  um dia  igual  hoje  precisava   de  uma 
hora, o quê e como vai ficar esse município até 2020? Você já parou 
para pensar que tudo tá parando  nesse município, ambulância, 
ônibus tombado  na estrada,  ninguém tem a responsabilidade  de 
arrumar, UPA que não inaugurou, e nem vai, eu duvido, eu duvido 
essa UPA ser inaugurada até dois  mil e vinte,  eu  duvido essa UPA 
ser inaugurada até dois mil e vinte, uma politicagem sem tamanho, 
uma lenga-lenga.  Quero  agradecer  e parabenizar  o Sidclei,  lá da 
SEMMA, que essa semana fez uma limpeza e mostrou que fez uma 
limpeza, e deu conta ali na Espírito Santo. Para concluir, tenho que 
ser justo com ele, indicação da gente, ao secretário Chiquinho, aqui 
na Rua Niterói, que fez um trabalho grande, enorme ali de 
drenagem. Para concluir,  presidente, prometo que vou concluir,  eu 
espero de coração, já que não estão cuidando das coisas materiais, 
máquina, patrol, ambulância que roda, que comece a cuidar do ser 
humano, e os azulejos do Daniel Comboni,  não é a coisa mais 
essencial e mais importante para se preocupar agora não. Senhores 
e senhoras que ajudaram a construir o Daniel Comboni, a 
preocupação agora  é se deixa  ou tira os azulejos  que  o nome  já 
tiraram, já colocaram  Heuro,  ou deixam  ou tiram  os azulejos  que  
foram colocados na parede. Vão se preocupar em salvar vida e ter 
responsabilidade, acho  que  é para  isso que  vocês estão aí. ‘Jabá’ 
Moreira, o seu representante legislativo, hoje com coração cortado e 
enlutado, não só pela Dona Teresa, mas pela diálise que tá perto de 
parar, de funcionar, e pelas outras três famílias que saíram dali com 
familiares dentro de um saco com zíper, é pra acabar.” O vereador 
Pedro Henrique Rabelo, MDB, ocupa a tribuna onde cumprimenta a 
todos e diz:  “Sr. presidente, gostaria de iniciar meu discurso dessa 
noite falando sobre o tema de trânsito, essa semana iniciamos aí a 
campanha da Semana  Nacional  de Trânsito no nosso país e o 
trânsito em Cacoal é um dos que mais matam no nosso Estado. Hoje 
a superlotação do hospital HEURO, do hospital regional de Cacoal, se 
você fizer um levantamento da porcentagem, em sua grande maioria 
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são pacientes que sofreram acidente de trânsito e olha que Cacoal 
ainda é considerada uma cidade bem sinalizada, mas nós, quando eu 
digo nós, é eu, é você que tá me ouvindo, nós somos o trânsito, as 
pessoas, Vereador  Valdomiro,  exageram na velocidade as pessoas,  
Vereador Nilton, dirigem falando ao celular, digitando uma 
mensagem no ‘WhatsApp’, Sr. Presidente, muitos não usam cinto ou 
aproveitam que estão na preferencial para pisar o pé e a 
consequência de tudo isso? Nós estamos pagando  o preço, as 
pessoas estão pagando o preço com sua vida,  outras pessoas  que 
precisam de uma vaga no hospital acabam pagando o preço com a 
sua vida,  porque  não consegue,  por que  as pessoas  estão lá por 
acidente de trânsito, então que durante essa semana, os trabalhos 
que vão ser feitos em nossa cidade, que as pessoas possam receber 
isso como uma mensagem para nossa vida toda, vamos nos atentar 
com o trânsito da nossa cidade. Já que o tema é trânsito, eu quero 
falar a respeito de um trabalho  que a SEMTTRAN  realizou na 
proximidade da  faculdade UNES  C na  semana passada que  deixou  
muitos alunos  revoltados,  pois muitos  foram  autuados  próximos a 
Faculdade, por causa  do estacionamento;  Eu  não quero  aqui,  que  
pensem que  sou contra  ação do SEMTTRAN,  muito pelo  contrário, 
eu sou parceiro  do SEMTTRAN,  trabalho junto com eles em várias 
atividades educativas e o SEMTTRAN tem sim que fazer a parte dele, 
mas nós da  administração também, junto com a faculdade precisa  
achar uma solução para o problema de estacionamento próximo às 
faculdades do nosso  município, em especial  a UNESC que tem um 
grande número de alunos que  estudam à noite;  Se  os senhores  e 
senhoras passarem lá pela UNESC, você vai ver o transtorno que é, 
para você trafegar, tanto a pé como de carro, para estacionar então 
é quase impossível, as pessoas estão estacionando os seus carros lá 
no bairro  Incra,  para  baixo  dali da ponte  do Pirarara na  Marginal,  
para cima ali do Posto São José, não tem espaço! O SEMTTRAN foi 
lá semana passada, claro, fizeram papel deles, não “tô” dizendo que 
estão errados e multaram várias pessoas, várias motocicletas, vários 
veículos que estavam  na estacionado;  não estou recriminando  a 
ação, mas eu quero chamar o SEMTTRAN e junto com a faculdade, 
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junto com a nossa administração, estudar uma solução para aquele 
local talvez seria  melhor  fechar ali a rua dos esportes  que é a rua 
que passa a frente, que tem ali em frente o nosso estádio e deixar 
exclusivamente só para estacionamento, talvez foi um erro  não ter  
cobrado da instituição conforme  ela foi crescendo  que ela fosse 
criando espaço para  estacionar  para  o seus alunos?!  talvez faltou  
fiscalização aí, mas agora o problema  já está instaurado  e nós 
precisamos resolver, e não é só na base da caneta que vai resolver, 
não é só na base  da caneta,  precisa  de diálogo, precisa  levantar,  
ouvir os acadêmicos, ouvir as pessoas, apresentar propostas, estou 
apresentando uma aqui hoje será que não seria melhor depois das 
18:00 horas interditar a Rua dos Esportes, fazer ela só de 
estacionamento. Vamos estudar  para que as pessoas não sejam 
pegas de surpresa como foram. Sr. Presidente, foi falado aqui mas 
eu quero reforçar a respeito da coleta de lixo do nosso município, eu 
estou caminhando bastante nos bairros e semana passada eu estive 
num bairro, no bairro Paineiras tem lá mais de seiscentos e poucas 
casas, tem que ver a vergonha  e o fedor que estava o  bairro  
Paineiras, a quantidade de sacolas  de lixo, as pessoas  reclamando 
que fazia mais  de  08 dias que o caminhão de lixo não passava no 
bairro para fazer a coleta; o que esta acontecendo? não temos mais 
secretário de Meio Ambiente,  legal, mas administração tem que 
tomar uma atitude, a empresa tá ganhando um rio de dinheiro para 
coletar o lixo, mas os caminhão são furados, que você vê a cidade aí 
no centro  de Cacoal,  aquele  caminhão aperta  o lixo, solta aquele  
chorume, que  é crime  ambiental,  deixa  a cidade  fedendo,  não tá 
fazendo a coleta do lixo, os caminhão ruim, se não aguenta prestar 
o serviço para  nossa comunidade  que você está recebendo  para  
isso, entrega, rompe o contrato, a prefeitura lícita outro e eu queria 
saber peço que a mesa envie um ofício para nossa prefeita, que eu 
quero cópia das notificações; se foram feito  notificações para essa  
empresa, para que a gente possa dar uma resposta,  Vereador  
Valdecir, para as pessoas  que nos cobra no meio  da rua, a cidade 
está fedendo, e taxa de lixo? Todos estão pagando, porque se não 
pagar corta o que é mais essencial na nossa vida, que é a água. E 
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pagando caro, tá pagando caro na taxa de lixo, e não esta tendo o 
lixo todo recolhido. Em aparte, o vereador Valdecir Aparecido Nunes 
diz: “Só pra constar e parabéns pela sua preocupação, pela sua fala  
dizer que este Vereador também, em relação à coleta de lixo eu sou 
contra também a forma que é coletada, se ajuntam aí, 40 minutos, 
duas, três horas antes e fica aquela  estética horrível na nossa 
cidade, os animais espalham  isso e o mau cheiro é constante,  
parabéns e obrigado pelo aparte vereador”. Retomando seu discurso 
o vereador  Pedro Henrique  Rabelo diz: “Além dos animais,  dos 
cachorros, os gato que vai lá rasga o lixo, faz um pampeiro,  é um 
problema sério! Sem falar nesse horário,”cê” vai lá no Centro, 
horário de pico, às vezes, 11:00 horas, 12:00 horas, tá lá o 
caminhão de lixo interrompendo  todo trânsito no meio  da cidade,  
cidades, cidades  exemplos  no nosso país, a coleta  de lixo é feito 
depois das 18:00 horas da tarde, passam a noite toda trabalhando, 
recolhendo o lixo. Vamos aprender com as cidades que estão dando 
certo e implementar  nosso  município, não só colocar  uma taxa de  
lixo para as pessoas pagar, que tão pagando, tá recebendo e o lixo 
não tá sendo recolhido. Bom Senhor Presidente, o meu tempo está 
curto, mas eu não poderia  deixar de falar do nosso centro de 
hemodiálise de Cacoal,  hoje estivemos em duas reuniões, em mais 
de quatro horas de conversa,  tanto com os representantes  da 
empresa que presta o serviço, como a secretaria de saúde que veio 
aí com toda a sua equipe; E eu quero dizer pra administração, que  
vidas estão passando por ali, cada máquina daquela, cada servidor, 
pessoa que trabalha naquele local, está cuidando de vidas. A minha 
mãe, Sr. Presidente, ela passou pelo tratamento de câncer 
recentemente, no Hospital São Daniel Comboni,  que  é um hospital 
(terceirizado pelo  SUS) que atende as pessoas  da nossa região no 
tratamento de câncer, é mais ou menos, um contrato, convênio que 
é feito  com a hemodiálise e lá, ela fez quimioterapia, radioterapia, 
tinha acompanhamento de nutrição, com psicóloga, assistente social, 
um serviço que a gente não pode reclamar, assim como é feito no 
centro de hemodiálise. É de extrema  importância, porque  se não 
fizer a pessoa morre! Nós estamos lidando com vidas, então eu peço 
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a Secretaria  de Saúde e a Prefeita Municipal  de Cacoal que dê 
prioridade! Dê prioridade! se ficar sem fazer hemodiálise Sr. 
Presidente, não quero  fazer  aqui  terrorismo,  mas é a verdade.  A 
empresa conhece, nós tivemos aí o nosso amigo Genésio, que teve 
aí graças a Deus ele conseguiu um rim,  eu  tenho amigos, como o 
Gabriel, que graças a Deus ele ganhou  um rim, mas e quantas  
pessoas estão aí aguardando na fila, e precisam fazer hemodiálise, 
precisa fazer hemodiálise e tão fazendo glosa no valor orçamentário, 
precisamos ter muito cuidado como vai ser administrado  essa 
situação, muito cuidado,  não podemos  ficar sem hemodiálise em 
Cacoal e eu quero  dizer  para  vocês, que  o que  depender  desses  
vereadores que estão aqui, isso não vai acontecer.  Concluir o meu 
discurso. Dizer para vocês, que hoje a Secretária disse que se 
depender deles o atendimento  não vai acabar,  só que  palavras  o 
vento leva, a empresa  trouxe pra gente  mais de 200 papéis de 
documentos e analisou conosco,  papel por papel, explicando o que 
tá acontecendo   a Secretaria  de Saúde veio aqui  com  mais  de 10 
pessoas, não nos entregou  nem  um papel   nem  um papel   e só 
falaram que a hemodiálise não ia ser encerrada. Precisamos de algo 
que comprove,  que garanta, que  essas  pessoas  vão continuar viva 
fazendo o tratamento  e não só lançar palavras,  para  que  a gente  
possa aí, deixar  o assunto  adormecer.  Fica  registrado,  meu  muito  
obrigado pela atenção”. O vereador  Mário Angelino  Moreira em 
Questão de Ordem  ede permissão para  se retirar  da sessão para  
representar a Câmara Municipal  de Cacoal  num  evento  da Polícia 
Rodoviária Federal, na UNIR, como havia feito documento 
encaminhado à presidência. O senhor  presidente,  vereador  Paulo 
Roberto Duarte  Bezerra  diz que o mesmo está liberado  para  se 
ausentar da sessão. O vereador Wilson Teim, PRB, ocupa a tribuna 
onde cumprimenta a todos  e diz:  “Gostaria de entrar num assunto 
aqui muito interessante  que estivemos  visitando  a Linha  09, e o 
pessoal ‘fizeram’ um cascalhamento  da Linha 09 até o próximo 
Travessão C, no Travessão C em diante no sentido Funai, chegamos 
lá hoje, as crianças não ‘veio’ para a escola porque  não teve 
condições, o ônibus transporte não teve como passar na linha. Então 
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está uma calamidade, e interessante que nesse local próximo, eles 
foram até próximo da linha C, para lá não continuaram a atividade, e 
também tem uma ponte,  e a ponte não tem como ônibus nenhum 
passar naquela ponte  ali, então reunimos  com a comunidade lá, o 
pessoal ‘reclamaram’, ‘Olha, vereador,  não tivemos condições de 
levar os alunos na  escola  hoje,  por  questão do transporte  não ter 
como passar aqui, a estrada tá péssima’, pararam naquele ponto ali 
e não seguiram mais.  Então há a necessidade  de fazer o 
patrolamento, fazer o cascalhamento, para que realmente possa dar 
condições para que esse aluno possa vir até aula. Falando  em 
transporte, hoje reunido com os moradores lá do bairro Josino Brito, 
Limoeiro, bairro  Vitória, Parque  do Lagos  e Morada  Digna,  eles já 
estão há quase  duas semanas  sem transporte  escolar,  então os 
alunos, alguns  estão saindo  de casa  mais cedo,  tem crianças que  
estão morando   lá, estudando  na Escola  Maria  do Socorro,  estão 
saindo a pé dali  para  ir até a escola,  e estão sem transporte.  Em  
conversa com algumas diretoras de algumas escolas, simplesmente 
alegaram que o transporte está quebrado.  Então, presidente, 
precisamos com  uma  certa  urgência mandar  ofício para  que  tome  
providência mais rápido possível, para que nossa secretária se 
pronunciar, exatamente,  dizer  qual  o motivo  que  realmente  essas 
crianças estão ficando  sem transporte  escolar,  então já são duas  
semanas que  não tá tendo  transporte  escolar  para  essas crianças 
nesses bairros  que  acabei  de falar  aqui,  e simplesmente  ninguém 
fala nada, e ficou da forma que está. Então os pais tão reclamando, 
o risco que as criança estão correndo, sair de um bairro ‘X’ e ir para 
ir para outras escolas, que ‘é’ longe, né. Então realmente precisamos 
que a nossa secretária tome providências o mais rápido possível. 
Então essa semana  completa-se  a terceira  que as crianças estão 
sem transporte escolar,  motivo,  alegaram que realmente os ônibus 
estão quebrados,  então vejamos essa necessidade,  para quê 
possamos dar mais condições para se viajar, que pagamos por esse 
uso do transporte,  né. Outra situação, são vários bairros, essa 
pequena chuva que deu aí, detonou todos os bairros, você fica em 
condições intrafegável. Estive visitando o bairro Novo Horizonte 
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ontem, eu encontrei uma turma fazendo um trabalho de drenagem 
ali, próximo da Rua  Niterói, porém lá no bairro  Novo Horizonte  a 
visto que há tempos que temos,  estamos correndo  atrás da 
drenagem no bairro. Então a Avenida Juscelino, Avenida Juscimeira 
ali, ontem e hoje, presenciamos  fatores que tem várias pessoas  
idosas sem condições de transitar na rua, tão crítica que tá a rua, e 
aquele procedimento que foi feito anteriormente que pudesse fazer 
toda drenagem no bairro ali, e aí simplesmente deixarão ali, partiram 
para outro bairro, e o que é mais estranho que não sabemos definir 
se realmente é uma empresa particular que vai fazer atividade ou se 
realmente a prefeitura,  porém quem estava executando  alguma  
atividade é funcionário da prefeitura.  Como eles não tem como 
responder, aí nós vamos ter que correr, verificar, presidente,  
realmente com o secretário de Obras,  responsabilidade  de quem  
realmente é essas atividades  que estão sendo  feita lá. E todo o 
bairro Novo Horizonte, vamos lá também para o Novo Cacoal, está 
em falta para realmente  fazer essa drenagem,  simplesmente  
começaram lá embaixo,  tem um lugar  mais crítico ali próximo da 
Niterói, na baixada,  que  realmente  essa chuva,  o buraco  foi para  
todo lugar, levou tudo que tinha direito ali, estava bonitinho,  
terraplanagem, cascalhamento,  mas infelizmente,  precisamos  que 
faça esse trabalho lá também. Até agora, no momento, não foi feito 
nada, dá para  entender  que foi uma forma de  tentar fazer  algo lá 
embaixo, seria mais fácil, mais prático para dizer que tá fazendo, do 
que realmente  começar no foco do trabalho,  da onde  que  estava  
indo iniciar para finalizar lá na reta final. Então precisamos verificar 
no bairro  Novo Horizonte,  né, tô aqui  mandando  ofício ao nosso 
secretário, para que possamos cobrar exatamente uma 
programação, para  saber  como  é que  está sendo  realmente  feito 
essa drenagem em todos  os bairros.  Lá no bairro  Arco-Íris, a Rua 
Pedro Rodrigues, os moradores deparam com uma situação que não 
tem nem  como  transitar  mas na rua,  é buraco  para  todo lado,  a 
chuva levou tudo, fizeram  alguma coisa paliativa lá, mas assim, não 
tem condições de o bairro,  por  exemplo,  Pedro Rodrigues, ela,  ela 
liga vários bairros, interliga ali escolas, igrejas, bairro Novo 



Estado de Rondônia
Câmara Municipal de Cacoal

Rua Presidente Médice, 1849 – Cx. Postal 118 – Cep.: 78975-000 -  (069)441-2011/2012 – Fax: (069)441-5454        

Cacoal - Rondônia
20

Horizonte, você vai para  o Vista Alegre,  e não tem condições de 
passar mais ali.  E aí simplesmente brincando com a situação ali no 
bairro, ninguém tomou nenhuma  providência, da mesma forma 
continua, foi feito documento, estão assim, vamos aguardar aí para 
o nosso secretário, para que possamos tomar uma providência, pelo 
menos naquela Rua Pedro Rodrigues ali, para dar condições, né, de 
tráfego ali, facilitar melhor o trabalho lá. E lá no bairro Habitar Brasil, 
estamos falando de novo, ele estava, como é que eu vou falar para 
vocês, tava crítico, agora não sei qual a palavra exatamente, ficou 
pior do que tava, porque  levou tudo,  até os buracos  ‘aumentou’ 
mais. Aí o povo reclama,  e a situação mais agravante  ainda  é a 
questão do esgoto, né, tem um esgoto lá que não foi feito 
corretamente, o cheiro tá derramando numa fossa lá, e a população 
está reclamando com o cheiro muito forte, não tem condições ali de 
ficar próximo, chega a tarde, o cheiro é horrível, e tem próximo, tem 
como interligar  esse esgoto, fazer um bom trabalho  ali. Então 
precisamos correr  um pouco  contra  o tempo,  porque  a chuva não 
vai esperar,  e a situação vai ficar pior ainda,   e os moradores  
reclamando, pagando  seus impostos,  como realmente  está sendo  
certinho, tem dinheiro para trabalhar, então temos que acompanhar 
e cobrar  um pouquinho mais.  Enviar  essa  mensagem realmente,  o 
que podemos fazer para melhorar, tá, presidente, mandar um ofício 
para que  nós possamos  estar cobrando  para  que  possa  dar mais 
condições, né, para  os moradores  dos bairros,  dar  mais  condições 
para morar  dignamente  ali. Aí se você for voltar  lá para  o bairro  
Industrial então, aí a coisa  ficou feia,  né, e desse  jeito aí, o povo,  
todo mundo pagando o que é direito, que ninguém  deixa de pagar, 
e o trabalho  está executado.  Então precisamos  aí que o nosso 
secretário olhe com mais carinho, chegando aí bastante ferramentas 
para que ele possa trabalhar,  fazer um planejamento  melhor, 
executar melhor o trabalho também, né. No mais queria agradecer a 
todos, uma  boa  semana,  semana  abençoada e fiquem  todos  com 
Deus.” O vereador  Euzébio Scherrer  Brizon,  MDB,  ocupa  a tribuna 
onde cumprimenta  a todos  e diz:  “Hoje tivemos  a reunião aí, né, 
com o Dr. Parada,  que  é o dono  ali da empresa  que  faz diálise, 
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tivemos também a reunião, juntamente  a equipe  do município, 
juntamente com o Conselho de Saúde, nos garantiram que não vai 
fechar, não vai parar, vereador Corá, porque te que entrar no bom 
senso, e acertar, porque a doença não espera. É mexendo com vida, 
tem que ter respeito e achar um caminho para poder atender esse 
povo, não pode  ficar sem atender.  Então creio que vão achar  o 
caminho, tenho certeza,  e estamos aqui para ajudar, a Câmara de 
Vereadores, está aqui,  o presidente,  né, fizemos  reunião hoje,  se 
propôs estar sempre  ajudando,  nós fomos eleitos para  isso, para  
ajudar a população de Cacoal.  Então vamos   mostrar  o caminho,  
tenho certeza que a prefeita e todos vão achar esse  caminho para 
poder continuar fazendo esse trabalho para nosso povo que precisa. 
‘Seu’ presidente, quero falar aqui, pedir  para o nosso secretário de 
Obras, que faça o patrolamento ali no bairro Itália I e Itália II, estive 
passando ali hoje, tem várias ruas ali, vereador Tim, está precisando 
urgentemente de fazer o retoque e quero aqui deixar esse pedido ao 
nosso secretário de Obras,  Chiquinho,  que acelere,  coloque  uma  
equipe de pessoas aí, aqui nos nossos bairros, bairro Brizon, vários 
bairros aí ‘está’ precisando de fazer a recuperação das nossas ruas, 
Então eu pedi ao Chiquinho, que coloque uma equipe aqui na área 
urbana, que atenda  nossos bairros,  que tem rua aí, que não tá 
dando mais para passar. E pedir também, eu quero fazer um pedido 
para nosso secretário, que converse com a equipe dele, de trabalho, 
que está na frente do trabalho, para não jogar terra, foram na Linha 
12, uma estrada tão boa que tava, da rodovia para área indígena, e 
jogaram uma terra lá que os coitados que foram para a igreja 
domingo, tiveram  que  deixar  os carros  tudo  cá na  igreja,  na  casa  
dos vizinhos, foram embora a pé, que o carro não ia. Uma linha que 
não precisava ter jogado terra, uma linha que já foi patrolada estes 
dias, ou senão joga um cascalho logo, gente. Então, vereador Corá, 
estão brincando,  estão brincando  com  a consciência do povo,  não 
faça isso não, foram numa ruazinha aqui, ó, do Village do Sol aqui, 
sábado de manhã, jogaram ali, sabe o que estavam jogando,  
vereador Valdecir,  parecia  cascalho,  depois  da chuva  fui dar uma  
passada naquela rua, quase que eu fiquei lá com o meu carro, então 
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não pode fazer isso, ou joga o cascalho ou não joga nada, deixa o 
buraco, que  agora  nós já estamos  chegando  no período chuvoso,  
não adianta  jogar  terra,  se jogar  terra  vai virar  um lameiro  puro,  
então joga cascalho,  tem tanta área de cascalho  boa aí, que o 
pessoal vende barato. Presidente,  temos que conversar  com a 
prefeita, juntamente com nossos secretários e comprar uma área de 
cascalho, que tem tanto cascalho bom, que possa jogar esse 
cascalho agora, na época da chuva, não jogar essa terra, para ficar 
esse lameiro. Então quero deixar esse pedido aqui ao nosso 
secretário e para  nossa prefeita.  Quero  falar aqui  sobre a nossa 
indicação, que  fiz aqui,  da Indicação 678, que  seja feito o tampa  
buraco ali na Avenida Almirante Barroso,  no bairro  Novo  Cacoal,  a 
Avenida Almirante Barroso é uma avenida bem movimentada e está 
um buraqueiro doido, e pediu ao nosso secretário que faça  um tapa 
buracos ali com urgência. Fiz também a Indicação de número 677,  
que o secretário faça tampa buraco ali na Rua Pedro Rodrigues, no 
bairro Arco-Íris, aquela rua Pedro Rodrigues também é uma ruazinha 
apertadinha, bem movimentada, e tá um buraqueiro terrível, precisa 
de fazer o tampa  buraco  com urgência. Quero  também deixar  o 
pedido para o nosso secretário de Obras, que faça o tampa buraco 
aqui na Sete de Setembro,  tem um buraco  ali que tá fazendo  
aniversário, em frente  da minha  casa,  e tá tampado lá porque  eu 
peguei, joguei  cascalho para  tampar,  isso é uma vergonha,  gente.  
Avenida Porto Velho tá aqui ó, tem dois  anos que a Avenida Porto 
Velho está sem arrumar, eu já perguntei se a prefeito tem raiva de 
alguém naquela Avenida Porto Velho, tá uma vergonha, ô 
presidente, e não é falta de nós cobrar nessa tribuna aqui não, tem 
que parar  um pouco  de fazer  política e trabalhar  mais,  gente,  foi 
eleita para  atender  a nossa  população, política daqui  dois  anos de  
novo  que nós temos que fazer. Então temos que trabalhar, tá aí a 
Avenida Porto Velho, ‘foi’  feita todas as avenidas e a Avenida Porto 
Velho está ali, aquela coisa horrível, ali tem morador, ali tem gente 
que paga  seus impostos,  inclusive  o Bené, está aqui,  o Bené é 
morador da Avenida Porto Velho desde quando Bené era secretário 
lá no ano  passado,  que  nós ‘vem’  cobrando  aqui  nessa  tribuna o 
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tampa buraco daquela avenida, será possível que não existe não tem 
um prefeito para tapar os buracos Avenida Porto Velho não. Se me 
der direito vou tapar aqueles buracos ali, Corá, eu vou arrumar uma 
firma, vou pagar  e vou tapar  os buracos  da Avenida  Porto Velho,  
que está me fazendo  vergonha,  eu sou representante  nessa  Casa  
aqui e não tampar um buraco na Avenida Porto Velho, que não dá 
dois mil metros, é uma vergonha, deixa a gente irritado. Quero aqui 
também pedir para o secretário de Obras, Chiquinho,  que faça 
patrolamento da Linha 04 aqui, Faixa Verde, a Linha 04 Faixa Verde 
foi uma linha que foi feita a última, e a terra frouxa veio a chuvarada 
já tirou tudo, tá ali um buraqueiro terrível, precisando de fazer pelo 
menos um patrolamento ali, pedir ao nosso secretário que faça esse 
patrolamento com urgência. Quero  aqui  falar  também, gente,  dos 
nossos drenos,  esses drenos,  eles vem empurrando  desde  o ano 
passado, ano passado, e o projeto tava em Ji-Paraná, que esse ano 
ia começar o dreno  aqui de Cacoal,  todas as chuvas  nós temos 
problema em quatro  bairros  aqui,  é aqui  no bairro  Novo Cacoal,  
Novo Horizonte,  no bairro  Jardim  Clodoaldo  e lá no bairro  Brizon,  
toda chuva  dá problema,  tá entrando  água na casa  do povo,  e é 
para fazer  esse dreno,   e cadê que não faz,  já tô cobrando nessa 
tribuna, o Brito veio aqui, falou que ia começar esse ano, cadê que 
não começou, comece esse dreno, vai começar agora na chuva, é, 
toda as águas eles  vem fazer,  devia de fazer os projetos na época 
das águas, para quando  chegar  a seca e fazer, está esperando  
chover de novo, ‘Seu presidente, me dá mais um minuto para mim 
concluir. Quero aqui, pode deixar aqui, gente, a minha indignação da 
gente ver tanta coisa precisando ser feito, tem funcionário naquela  
secretaria da Agricultura,  tem funcionário naquela  secretaria  de 
Obras, competentes,  que sabe fazer o trabalho,  temos caminhão 
para buscar cascalho no outro lado do rio, que tem bastante  
cascalho ali, caminhão nós temos  à vontade  agora,  só não faz se 
não quiser gente.  Então eu vou deixar aqui, deixa de fazer política 
um pouco  e trabalha pelo  povo  de  Cacoal  que você foi eleita para 
isso. Meu muito obrigado.” O vereador Rogério Soares Chagas, MDB, 
ocupa a tribuna onde cumprimenta a todos e diz: “Já quero iniciar o 
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meu discurso  falando  aqui  do bairro  Embratel,  ‘seu’ Iran  Roberto,  
presidente do bairro Embratel trouxe para nós aqui há vários dias já, 
denúncia que está faltando água no bairro Embratel, para mim não é 
surpresa, pois também está faltando água no Parque  dos Lagos  e 
em vários outros bairros aí da nossa cidade.  Fui aqui também 
criticado, como também três vereadores  que na última sessão 
‘votou’ contra um projeto aqui, de novos loteamentos, e quero aqui 
deixar registrado à toda população de Cacoal e também as pessoas 
que me criticaram, que um dos empresários desse novo loteamento 
que se chama Parque Universitário, ele foi denunciado na ‘Operação 
Detalhe’ e está sendo investigado.  Se os novos vereadores  aqui 
dessa Casa não sabem disso, eu não queria comentar,  mas é 
necessário comentar,  porque  fui criticado,  então eu quero aqui 
comentar para toda a população de Cacoal e também aqui os 
vereadores que votaram  a favor, que  esse empresário, professor  
Nilton, ele foi denunciado na ‘Operação Detalhe ’, entendeu,  isso aí 
ainda vai dar ‘pano pra manga ’. E quero aqui também que a Mesa 
encaminho ofício ao presidente  do SAAE,  aonde ele possa  estar  aí 
tomando uma atitude que realmente venha sanar esse problema na 
nossa cidade de Cacoal, que é a falta d'água. No último discurso falei 
que o bairro Parque dos Lagos estava virando o sertão do agreste, e 
não estou aqui fazendo  piada,  estou aqui  realmente  é usando  a 
minha voz, que  é a voz do povo,  a voz daqueles moradores lá do 
bairro Embratel,  Parque  dos Lagos,  que  ‘veio’ aqui  denunciar  para  
esse vereador,  que  é o representante,  estou  aqui  comunicando  a 
nossa cidade de Cacoal, e pedindo providências por parte do 
presidente do SAAE. E quero enviar, que a Mesa também encaminhe 
ofício ao secretário de  Agricultura, aonde ele possa  tá fazendo um 
serviço, sem estar pulando aí os carreadores, eu estive na Linha 04, 
essa semana  passada,  pois o ‘seu’ Pedro,  morador  ali há mais  de 
trinta e cinco anos, ali na Linha  04, Setor Prosperidade,   muito 
indignado, revoltado,  porque  o secretário de Agricultura foi lá, fez 
um carreador do irmão dele, pulou o dele, fez o do vizinho, e seguiu 
para frente,  vereador  Corá, e a situação desse  agricultor  é muito  
triste, eu estive lá pessoalmente,  com meu carro, quase fiquei 
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atolado lá, vereador Corá, e não tinha chovido não, estava seco, e a 
máquina passou lá, e não deu essa atenção a esse agricultor,  
entendeu? Então eu tô aqui  pedindo  ao secretário de Agricultura  
para que possa fazer um serviço de qualidade,  que atenda  todo 
mundo, o secretário de Agricultura,  ele falou que ia deixar um 
cronograma aqui no gabinete  dos vereadores,  falando  onde que 
máquina estava andando, tá certo, deixa uma máquina para apagar 
fogo, mas faça-se cronograma  aonde  venha  aqui  mostrar  para  os 
vereadores que tá se fazendo, e não pula o carreador do agricultor. 
Não adianta  nada, vereador Nilton, ele ir lá e fazer dois, três 
carreadores e pular  os outros  moradores,  isso aí é pior.  Então ele 
tem que  fazer  um cronograma e atender realmente essas  pessoas  
que precisam tanto com a sua produção. E quero também pedir ao 
secretário aí que  a Mesa  envie ofício ao secretário de Agricultura  
para que  possa  atender  ali também os carreadores  ali da Estrada  
Promessa, ó o nome da estrada, vereador Valdecir ‘Goleiro’, 
Promessa, eu me recordo de alguns  moradores  ali, como hoje 
saudosos moradores  que foi o ‘seu’ Nelço, ‘seu’ Zé Gavião, ‘seu’ 
Anésio, colocaram  o nome  nessa  estrada,  vereador  Corá, por que  
quando se iniciou a cidade aqui,  o prefeito  que foi nomeado,  toda 
semana falava que  ia lá abrir  essa estrada,  ia hoje,  ia amanhã, ia 
hoje, ia amanhã, ia depois, aí ele nunca  foi, o prefeito nunca  
mandou o secretário ir lá abrir a estrada, ‘seu’ Zé Gavião, o senhor 
Nelço, ‘seu’ Anésio, aí juntou  o pessoal  lá, e pagaram  do bolso, 
fizeram a estrada,  e botaram o nome da estrada como Estrada da 
Promessa, como meu pai também pagou para fazer Estrada 
Pioneira, no Setor  Prosperidade,  meu  pai  também pagou do bolso  
para fazer essa estrada, e hoje está lá, os moradores com 
carreadores, precisando que as máquinas da Agricultura possam ir lá 
e fazer esse  carreador,  então eu quero que a Mesa encaminhe um 
ofício para  que  o secretário de Agricultura  possa  estar  atendendo  
esse povo aí o mais rápido possível. E também não poderia de falar 
aqui da hemodiálise do município de Cacoal,  hoje estivemos  aqui  
reunido como  Dr.  Parada e comissão lá do Centro de Hemodiálise, 
depois também vem aqui  pessoal  da prefeitura  junto  com alguns  
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representantes do Conselho Municipal de Saúde, aonde o Conselho 
Municipal de Saúde, junto com a secretária e procuradores  da 
prefeitura, garantiu  para  gente  que  o atendimento  de hemodiálise 
não vai parar na nossa cidade. Eles  ‘garantiu’ na palavra, então os 
vereadores que estavam aqui presentes, como eu também, pedimos 
para eles, ‘Coloque no papel ’, porque  as palavras  o vento  leva,  e 
documento não, o documento, se você guardar ele bem guardado, 
ele dura  muitos  anos.  Então eu quero  aqui  pedir  à secretária de 
Saúde, junto aí com conselho, com esse pessoal que esteve reunido 
com a gente,  que  faça esse documento,  esse documentos  não é 
muito difícil de fazer não, é só fazer e assinar e trazer aqui para essa 
Câmera, porque  a gente está preocupado  sim, a gente não vai 
confiar em conversa,  em palavra  não, a gente  quer  o documento  
provando que essa hemodiálise não vai parar de atender a 
população de Cacoal, e pacientes aqui de cidades circunvizinhas que 
necessitam tanto desse  atendimento. Muitas vezes  as pessoas  não 
‘dá’ importância, porque não tem esse problema, não tá sentindo na 
pele, mas quem é parente, quem tem um parente, um amigo, um 
vizinho com  esse problema,  sabe  muito  bem  o que  que  é ter um 
problema no seu rim,  aonde  o seu  rim não funciona, então é isso 
que eu peço para  a secretaria  de Saúde. E por  hoje  é só, fiquem 
todos com Deus,  que é a melhor companhia.” O vereador  Valdecir 
Aparecido Nunes, PTB, ocupa a tribuna onde cumprimenta a todos e 
diz: “Eu inicio o meu discurso parabenizando  a parceria da 
administração, juntamente  com o DNIT,  onde  estão ali fazendo  a 
recuperação, a recapagem das nossas,  da nossa marginal e no dia 
de hoje já foram abertas  as valas ali na Vanguardeiros,  que dá 
acesso ao bairro Bandeirantes,  é um transtorno  terrível ali no 
período chuvoso e o DNIT nesta parceria com a administração está 
realizando um grande trabalho para aquele povo que precisa 
transitar ali, eu tenho certeza que será de grande valia. Eu 
parabenizo também em relação ao serviço de troca  de lâmpadas, 
iluminação pública, que a pedido deste vereador foi realizado ali na 
Avenida Cuiabá, próximo ao semáforo, dando tranquilidade, garantir 
o ir e vir do nosso povo, aproveito a oportunidade para parabenizar, 
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tardiamente, mas já ocorreu,  ali a recuperação do nosso semáforo 
na marginal com a Sete de Setembro, era um transtorno terrível, os 
nossos munícipes estavam ali à mercê da sorte, graças a Deus não 
foi relatado nenhum acidente gravíssimo, mas enfim foi realizada ali 
aquela recuperação do semáforo da marginal, a SEMTTRAN está de 
parabéns, e claro, repito aqui, tardiamente,  mas foi feita a 
recuperação. Eu volto a falar da secretaria de Obras, estou em mãos 
aqui o ofício 148/18, do dia vinte seis de julho, estamos aí no 
aguardo de uma retroescavadeira para que se faça a limpeza onde 
era uma  rua,  hoje não é mais,  Rua  Antonio  Rodrigues,  no Bairro  
Alpha Park, estamos à espera de um retro ou uma pá, para garantir 
ali aos moradores  que  hoje utilizam a enxada  para  desobstruir  as 
valas, mas enfim, são cerca de cinquenta  metros, tomara que 
brevemente seja realizado, mas fica aqui a nossa cobrança em prol 
dos moradores da Rua Antonio Rodrigues, ali no bairro Alpha Park. 
Eu gostaria  de agradecer  e parabenizar  a união da secretaria  de 
Obras e seus valorosos servidores,  juntamente com a secretaria de 
Agricultura, pela  recuperação da ponte  do Rio do Ouro,  Linha  08, 
uma ponte que estava causando  transtorno para nosso povo, 
principalmente ao transporte  escolar, já estava bem danificada  
aquela ponte sem reparos há um bom tempo, e esta parceria foi de 
grande valia, está lá garantindo  o ir e vir, a segurança do nosso 
povo. Já fiz através do nosso gabinete também a solicitação através 
de ofício para que se recupere uma ponte ali também na Linha 09, 
proximidade a propriedade do senhor Militão e da Comunidade Cerro 
Azul, que  ela cedeu  e se não houver  condições de recuperar  com  
madeira, que se faça com manilhamento,  mas, enfim,  o período 
chuvoso já está ai, e os nossos  moradores,  nosso produtor  rural,  
necessita transitar  nessa  ponte  que  está cedida,  repito.  Eu quero  
também parabenizar  aqui os meus colegas vereadores,  nobres 
colegas vereadores que me antecederam em relação a hemodiálise, 
a diálise aqui do nosso município, que tem nos últimos dias 
aumentado uma preocupação, aproveito  e cumprimento  aqui os 
familiares, os representantes, familiares de pacientes, 
representantes da clínica, o senhor e a senhora que estão aqui em 
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nome da nossa diálise. Este vereador também, jamais irá ser contra 
a algo que irá beneficiar  a diálise, aqui  o que  nós estamos  aqui  
discutindo é o bem estar, as condições, Salim, dos nossos pacientes, 
acredito que  só aquele  familiar,  só aquele  paciente  que  passa  por  
esse procedimento,  sabe da dificuldade, conhece a realidade, e eu 
vou sugerir  aqui,  senhor  presidente,  enaltecendo a disposição que  
esta Casa disponibilizou  tanto a clínica de hemodiálise, aos seus 
representantes, quanto a secretaria municipal de Saúde e os demais 
servidores que vieram aqui para esclarecer,  mas ficou algo da 
clínica, algo  da secretaria  municipal  de Saúde, eu quero  saber  do 
nosso povo,  dos nossos pacientes e sugiro, senhor presidente, que 
Vossa  Excelência encaminhe,  melhor  dizendo,  crie  uma  comissão 
para que nós possamos investigar de perto, para que nós possamos 
dar uma resposta  a nosso povo, nomeando  três nobres  colegas  
vereadores ou até mesmo a vereadora, para que possamos através 
dessa Casa de Leis dar uma resposta, dar uma resposta para nosso 
povo. Este  paciente não pode  ficar  aflito, houve aqui uma disputa, 
um cabo de guerra, mas repito, centralizar  o paciente,  repito 
também, jamais  nosso sistema,  nosso rim em perfeitas  condições 
não imaginamos a dor daqueles pacientes e eu tenho certeza que os 
nobres colegas  vereadores,  nós todos unidos  vamos buscar  uma  
solução, sem politicagem,  mas sim tratar  do bem  estar do nosso 
povo, e aquele que estiver errado que venha à tona, vamos buscar a 
solução, não é momento de briga, não é momento de intriga, mas 
sim de salvar vidas, não deixar os nossos pacientes sair da cidade de 
Cacoal, não deixar ventilar que vai fechar a clínica, vereador 
Rogério, trazer um transtorno para aquele que tanto sofre, que é o 
paciente. Fica aqui a nossa solidariedade,  tanto àquele que está 
representando a clínica, quanto àquele da  administração, mas  que  
se no final o propósito é o bem estar do nosso paciente. Eu finalizo o 
meu discurso com todo o respeito, com todo o carinho, pertencente 
ao partido do PTB – Partido Trabalhista Brasileiro, eu quero desejar 
aqui nestes dois minutos restantes,  ao deputado  federal Nilton 
Capixaba, tudo aquilo que ele fez pelo estado de Rondônia, 
infelizmente, vinte anos de vida pública, alguma rasura tinha que ter, 
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ninguém é perfeito, a Justiça esstá aí para avaliar cada um de nós, 
vereadores, cada um parlamentar a nível de estado e federal.  Mas 
eu quero dizer  aqui, e respeitando sempre,  em todas as esferas, a 
nossa Justiça, dizer da grandeza  da decisão do deputado  federal  
Nilton Capaixaba, abrir mão da sua reeleição, por  não colocara em 
risco o seu precioso voto, eleitor cacoalense, eleitor rondoniense, de 
até mesmo vencer, com possibilidade enorme, uma eleição e depois 
não ter condições de assumir. Teve a humildade de reconhecer, foi 
substituído, a sua esposa está no seu lugar para dar seguimento a 
este belíssimo trabalho. Deputado  federal Nilton Capixaba não 
conseguiu atender vários pedidos particulares, mas no coletivo fez a 
sua parte, fez a sua obrigação. Não estou aqui,  repito, condenando 
ou até mesmo criticando a Justiça, repito, mas dizer desse trabalho 
belíssimo do 1406 em todo o estado de Rondônia, tem uma semente 
plantada em cada  município, e fica aqui nobre companheiro, amigo, 
deputado federal Nilton Capixaba,  o meu humilde  cumprimento,  
dizer que estamos juntos, se amanhã Vossa Excelência não estiver  
na vida pública, aqui cai  de  pé, Vossa  Excelência cai  de pé, e não 
colocou em risco,  repito,  o voto do eleitor  rondoniense,  do eleitor  
cacoalense, 1406 sempre, do seu amigo, do seu companheiro,  
Cacoal tenho certeza, que vai reconhecer a grandeza do seu ato, um 
ato de coragem, abrir mão de uma reeleição, de uma candidatura, 
melhor dizendo,  para não por em risco o precioso  voto, melhor  
dizendo, do nosso povo. Fica aqui, Capixaba, companheiro, humilde 
trabalhador, o meu  humilde  reconhecimento  e tenho  certeza  que  
muita parte do nosso povo do estado de Rondônia, em relação a sua 
pessoa, a sua dedicação ao estado  de Rondônia, que  tanto Vossa  
Excelência ama. Um abraço a todos, ótima semana,  que Deus 
abençoe. Nosso gabinete está à disposição der cada um do senhor e 
da senhora. Muito obrigado.”     O vereador Claudinei Carlos Ribeiro, 
PSB, ocupa  a tribuna  onde cumprimenta  a todos e diz: “Senhor 
presidente, falando  uma  coisa  muito  importante  que  é a saúde, a 
saúde da nossa população, estive no Materno  Infantil  hoje pela 
manhã, através de uma denúncia que o município está sem obstetra, 
teve cinco partos essa semana, semana passada, que teve que ser 
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pago pela secretaria de Saúde, num hospital particular, no Hospital 
Bom Samaritano,  pagando  em média três mil reais, aí eu fiz a 
pergunta, onde estava esse obstetra? Aqui nós liberamos milhões e 
milhões para  saúde do nosso município, e não vemos ainda  uma  
saúde de qualidade, o que está acontecendo? Se é falta de gestão, 
vamos trocar,  porque  que  o Materno  Infantil  tem que  passar  por 
essa dificuldade, o município tem dinheiro, falta de gestão, pagando 
três mil reais  por fora,  saindo do bolso  do cacoalense,  sendo  que  
nós temos estrutura,  bem debilitada,  mas temos.” Em aparte  o 
vereador Mário Angelino Moreira  diz:  “Parabéns pela  sua,  pela  sua 
fala, pelo seu discurso, mas isso vai de encontro a tudo que eu disse 
no meu  discurso.  Parece  que  tudo  que  refere-se  à vida aqui  em 
Cacoal está ficando dessa  forma,  já sabemos  que  do ano passado 
para cá, nós já perdemos  oito crianças recém-nascidas ali, que 
faleceram, aí vem a história da diálise, aí vem  história dos quatro  
óbitos desse final de semana,  tá ficando  complicado,  vereador,  e 
Vossa Excelência tem razão, aqui é setecentos mil, um milhão, todas 
a aberturas de crédito que vem para cá, a gente só toma cuidado de 
saber para  onde  vai, mas aprovamos.  E parece  que  é um  buraco  
sem fundo, este dinheiro que a gente tá liberando para lá. Parabéns 
pelo discurso.” Continuando, o vereador Claudinei Carlos Ribeiro diz, 
“Então tem várias coisas para  mudar  a saúde, por exemplo,  tem 
médicos ali que  atende no particular, mas não fica presente  ali no 
plantão deles,  médicos de vinte e cinco,  trinta  mil reais,  é muito  
dinheiro. Eles ganham  mais sessenta da clínica deles, tem que 
cumprir carga  horária, tem que ter uma fiscalização naquela,  no 
SESP, tem que haver  uma fiscalização desses médicos, que eles 
ganham muito dinheiro para trabalhar pouco, porque você quer, sai 
dali, tem trezentos,  quatrocentos reais,  uma consulta no particular, 
parece que fazem de propósito para arrancar o dinheiro do 
cacoalense, então tem que  haver  uma  fiscalização árdua aí, dura,  
para coloca  esses médico para  trabalhar.  Não pode  faltar  médico 
aquela SESP,  tem  que  ter telefonista lá, vinte  e quatro  horas,  e o 
município tem dinheiro para isso. Então vamos ver o que tá 
acontecendo achar  os erros  para  que  não aconteça.” Em  aparte  o 
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vereador Valdecir Aparecido  Nunes diz:  ‘Obrigado, vereador  e  
parabenizar pela sua preocupação também no tocante em relação a 
saúde, mas ao meu ver, em brevemente irei mostrar aqui através de 
documentos, que  uma  solução encontrada  pela  falta  de médico é 
colocar no plantão uma médica não faz nem parte mais do quadro 
do município, foi assim, simplesmente pediu demissão, por  um ato 
de improbidade.  Obrigado.” Continuando,  o vereador Claudinei 
Castelo Branco  diz: “Eu quero  aqui  também falar  de uma,  de um  
projeto que está tramitando nesta Casa, de um aplicativo de carro e 
de moto, estive na rodoviária estes dias, um taxista  me parou  e 
falou: ‘Vereador, fiquei sabendo que você está contra os taxistas’, eu 
quero deixar bem claro para a população de Cacoal, eu quero ouvir 
os dois lados antes de ter o meu posicionamento, essa conversa de 
que eu estou  contra  ou a favor,  isso não existe. Eu sou do lado  
certo, do lado  que  eu achar  bom  para a população, nem para ‘A’, 
para ‘B’, eu vou estar votando esse projeto, vamos analisar, quantas 
motos, quantos carros,  se eles pagam impostos  também, como os 
taxistas pagam,  tem  que  averiguar tudo isso, porque a população, 
tenho certeza, que vai mais beneficiada com esse projeto. Eu acho 
que todos tem que trabalhar, todos tem seu espaço, sabemos que o 
número de moto-táxi e de táxi, também está ficando  pouco  no 
município, tem que  ter mais, mas o aplicativo  também é uma  lei 
federal. Agora  nós temos que  fiscalizar  se esses aplicativos  estão 
pagando seus impostos, se pagam imposto para a prefeitura,  
imposto federal,  para assim colocar  em votação esse projeto  aqui,  
não querendo puxar saco de ‘A’ e nem ‘B’, é a população que tem 
que ganhar com isso.” Em aparte o vereador Paulo Roberto Duarte 
Bezerra diz: “Existe uma conversa nos bastidores da cidade, nós não 
temos lado,  temos  o que  é certo,  o que  é errado,  nós queremos  
conversar, hoje depois da sessão nós iremos conversar, os 
vereadores, nós queremos  saber  o que é bom para a população e 
vamos tomar  a decisão pautado  nisso.  Parabéns.” Continuando,  o 
vereador Claudinei  Castelo Branco diz: “Com certeza, vereador 
Paulo, eu acho  que  pressão não combina  com nós não, é certo,  
certo, errado,  errado,  comigo  não tem meio termo,  não fico em 
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cima do muro não, então não adiante fazer pressão em cima de mim 
não, que eu estou contra taxistas, contra moto-táxis não, o que tiver 
certo aqui nesta Casa eu vou votar tranquilamente, enão vem com 
pressão para  o meu  lado  não, que  eu voto a favor  da  população, 
sempre. Eu quero também falar da nossa coleta de lixo, quando eu 
discursei aqui votando contra essa coleta de lixo, eu já estava 
prevendo o que ia acontecer,  esse projeto foi aprovado,  estão 
arrecadando muito e nada da qualidade  melhorar.  Que que eu 
‘cantei a pedra ’ aqui quando discursei,  vai se arrecadar muito e os 
caminhões velhos,  quebrados,  os mesmos  defeitos,  buscando seus  
lixos atrasados, mas a conta tá lá, ai de você não pagar em noventa 
dias, que tem um prazo para ser cortada a sua água, e a qualidade, 
olha como Cacoal está o lixo hoje nessa cidade, cheio de sacolas na 
rua e os cachorros mordendo, estourando e nada de acontecer. Essa 
empresa tem que ser cobrada, cadê o pulso firme da administração, 
que é três milhões e quinhentos recebe por ano essa empresa, não 
é pouco dinheiro não, cadê o pulso dessa gestão, para cobrar essa 
empresa, o dono  dessa  empresa,  para que ele faça um serviço de 
qualidade igual o morador de Cacoal merece, não é s´so arrecadar 
não gente,  tem que fazer o serviço. Cacoal hoje é uma cidade  
maravilhosa, só que onde se anda tudo é buraco e lixo na rua, então 
tem que haver pulso e cobrar desse dono dessa empresa, 
caminhões novos, e aumentar  a frota de caminhão também, que  
quatro caminhões e um reserva não dá conta desse município não, 
de jeito nenhum,  aumenta  mais três, pelo menos.  Então vamos 
cobrar isso daí. Eu quero também chamar a atenção, muitas pessoas 
falam de Cacoal,  que Cacoal precisa de quebra-molas, mas,  gente,  
cidade de primeiro mundo não tem quebra-molas no centro, cidade 
de primeiro  mundo  não tem quebra-molas  nos bairros,  Cacoal,  o 
povo está andando igual  um louco  nessas  ruas,  eu passei  por  um 
motoqueiro hoje, ele estava a cem por hora no centro, para passar o 
semáforo, isso e um perigo,  gente,  não adianta quebra-molas não, 
tem que educar esse povo, gente. O povo cada dia está se matando 
e os hospitais  não dão conta  de tanta  gente  quebrada.  Não tem 
como não falar da diálise também, hemodiálise, sou parceiro,  a 



Estado de Rondônia
Câmara Municipal de Cacoal

Rua Presidente Médice, 1849 – Cx. Postal 118 – Cep.: 78975-000 -  (069)441-2011/2012 – Fax: (069)441-5454        

Cacoal - Rondônia
33

Mônica sabe disso,  cumprimentar todas as mulheres,  homens,  que 
fazem parte da diálise, e falar que vereador Castelo está com vocês, 
a saúde tem  muito  dinheiro,  muitas pessoas  dependem do serviço 
de vocês, já fui conhecer  de perto  o trabalho de vocês, conversei  
com muitos pacientes  de vocês, e eu quero dizer que contem 
comigo, Cacoal  não pode parar, principalmente a saúde, que tanto 
necessita as pessoas. Senhor presidente, quero dar um boa noite a 
todos e uma ótima semana e fiquem todos com Deus.” O vereador 
Paulo Roberto Duarte Bezerra passa a presidência da sessão para o 
vereador Pedro Henrique Rabelo, vice-presidente, e ocupa a tribuna 
onde após cumprimentar  a todos diz: “Primeiro, quero  dizer  aqui  
olhando na câmera, para a prefeita Glaucione, se ela não percebeu 
ainda que o secretário de Agricultura dela não tem condição de ser 
secretário, então se a senhora não sabe, a senhora está segurando 
por algum pedido de alguém, político, deputado, senador, que seja, 
a senhora, por favor, estamos pagando um preço que não é nosso, 
mande embora, substitua, porque eu não aguento mais, depois não 
diga que eu não avisei. Eu quero saber que dia que algumas coisas 
vão mudar em relação a saúde pública no Brasil, falemos de Cacoal, 
duas horas de reunião hoje falando sobre hemodiálise e falamos de 
MAC, falamos de FAEC e falamos de tantas coisa, e esquecemos de 
falar do mais  importante,  quem faz hemodiálise. Poucas vezes  era  
citado aquela  pessoa que tem que passar pela hemodiálise, né, 
como se fazer hemodiálise fosse uma coisa que a pessoa gostasse 
ou como se dinheiro  valesse vida, eu tô cansado  de ver gasto, 
gasto, gasto, e quando se fala em vida humana aí é despesa, aí há 
todas as complicações possíveis, dá se jeito para  qualquer  coisa, 
agora quando é na saúde não pode se dar jeito. Não serei marcado 
e convoco  Vossas  Excelências a não serem marcados pela Câmara 
Municipal que não fez nada em relação a hemodiálise, e nós temos 
que pararmos  de fazer  a hemodiálise aqui  em Cacoal.  Não aceito  
isso, tranco  pauta  de Câmara Municipal,  mas não serei conivente  
com essa loucura,  se for preciso,  essa  Câmara para,  mas nós não 
seremos coniventes com isso, vocês têm aqui na presidência, 
alguém que não vai aceitar e tenho certeza  que nenhum vereador  
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aqui, vai aceitar também. Hoje,  que  fique bem claro,  conversamos 
com a empresa  e conversamos  também com Executivo,  prefeita  
Glaucione, existem algumas coisas que a senhora tem que estar na 
frente, a senhora é a gestora, a senhora é a prefeita, a senhora tem 
que olhar essa questão de hemodiálise com carinho e com respeito, 
porque o nosso ‘slogan’, qual era, pelo menos? ‘Administrar e cuidar 
juntos’, fui em reuniões com a senhora, e vou dizer bem claro, não 
é, é inadmissível, vamos  por  assim,  que nós aceitamos,  aceitemos  
isso, ‘Ah, mas se mudar,  se for relicitado,  pode ser que uma 
empresa lá de Ji-Paraná ou lá de Ariquemes ganhe’, bonito para nós, 
a hemodiálise dentro  de Cacoal,  cinquenta  e um,  cinquenta e um  
pacientes nossos, e mais cem de outros municípios, nós vamos 
deixar os nossos pacientes  sair daqui,  ir lá para  Ariquemes  fazer  
hemodiálise. Eu  quero  eu aqui  acreditar,  isso não vai acontecer,  e 
que todas as medidas sejam tomadas para que isso não aconteça e 
se depender dessa Câmara Municipal, dessa  presidência, trancamos 
pauta, damos jeito, mas daqui de Cacoal, só se o Executivo não tiver 
responsabilidade, porque  se depender  do Legislativo não sai, e 
conto, conto a força de todos os vereadores  dessa Casa. E a 
população verifique, preste atenção, porque tem coisa que por mais 
que seja ruim pagar, tem que ser pago, perdi esse final de semana 
uma amiga também, a filha dela  me  procurou,  a Valéria, vereador  
‘Jabá’ já citou aqui,  Dona  Tereza,  e nós, de pés e mãos atadas,  
porquê? Porque  não temos  como  fazer  muita  coisa,  vereador  não 
tem muita coisa para fazer naquele Heuro, é um hospital que atende 
o estado inteiro, temos que cobrar dos nossos deputados estaduais 
e dos nossos deputados  federais,  falta tudo naquele  lugar,  e aí 
quando se atende duas ou três pessoas, que são bem atendidas faz 
se uma festa como se fosse a maioria das pessoas. Não, não. Falta 
remédio, você vai naquele  hospital  à noite,  duas horas  da manhã, 
você não escolhe, não tem hora para passar mal, passei lá mal esses 
dias com cólica nos rins, nove pessoas, um médico, que dia que vai 
mudar, gente. Quando  que a gente vai mudar,  queria dizer o 
seguinte, nós temos que tomar uma atitude, às vezes eu penso, não 
se tem nada  para  fazer,  no âmbito estadual  eu até concordo,  no 
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âmbito municipal eu  não vou  deixar,  e convoco  novamente Vossas 
Excelências, não abriremos mão da hemodiálise aqui, só a Nice que 
tá ali no fundo, sabe o que ela passou, só quem faz, sabe o que se 
passa, e nós vamos,  nós temos dinheiro  aqui  para   diárias, para  
viajar, nós temos dinheiro para tudo, mas para hemodiálise não tem, 
inadmissível, isto não vai acontecer enquanto nós formos 
vereadores, porque  nós não vamos deixar.” Em aparte o vereador 
Mário Angelino  Moreira  diz: “Vossa Excelência fez eu lembrar  de 
uma história de um  bispo,  que  ele foi preso  uma vez, e disseram 
para ele que  não tinha  mais nada  que  fazer,  a resposta  dele  foi, 
‘Quando não se tem nada para fazer, tem tudo para ser feito’, então 
não existe essa história ‘não tem nada  para  fazer ’, Paulinho,  tem 
muita coisa para fazer ainda, e a união nossa, como Vossa 
Excelência hoje conduziu  aquela  reunião, tanto com hemodiálise, 
tanto com servidores  da prefeitura,  demonstra  a preocupação e 
interesse nosso, pela hemodiálise e pela saúde em geral. Parabéns.” 
Continuando, o vereador  Paulo  Roberto  Duarte  Bezerra  diz:  “Creio 
eu, tanto a hemodiálise como  é oncologia  de  Cacoal,  tem que ser 
olhado com mais carinho. Verifiquei esses dias a pedido até do meu 
querido amigo Salim, a questão de diminuir impostos, isentar, essas 
empresas deveriam  ser todas  isentas,  já solicitei,  já pedi  não veio 
nem resposta,  tenho que cobrar novamente, mas deveria partir de 
um Executivo que quer cuidar do povo,  porque eu não faço lei,  eu 
legislo no seguinte sentido, eu voto as leis, existem algumas coisas 
que eu não posso fazer, tem que partir de lá para cá, eu não posso, 
senão era muito  mais  fácil. Então, eu gostaria  de pedir  a prefeita  
Glaucione, por favor, olhe a hemodiálise com os olhos de quem  
ama, olhe  a hemodiálise com os olhos  de  um ser humano cristão, 
não existe possibilidade de nós deixarmos,  eu sei que hoje foi dito 
que não vai parar, que bom, quero acreditar e acredito na secretária 
Joelma e em toda  sua equipe.  Não aceitaremos,  e se for preciso  
tomar os nossas decisões, nós vamos tomar, para queimar a 
hemodiálise não pare.”.Em aparte o vereador Rogério Soares Chagas 
diz: “Gostaria de parabenizar o senhor pelo seu discurso, e gostaria 
também que o senhor  convidasse  a diretora  do Heuro  para  que 
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possa estar vindo aqui na sessão estar esclarecendo  algumas 
dúvidas aqui para  os vereadores.  Se for possível, é claro. Muito 
obrigado.” Continuando,  o vereador  Paulo  Roberto  Duarte  Bezerra  
diz: “Quero aqui  encerrar  dizendo  o seguinte,  eu quero  saber  até 
quando padeiro vai cuidar de hospital, entendeu,  até quando 
qualquer outra profissão vai estar em lugar que não tem nada a ver 
uma coisa com a outra. Hospital, diretoria de hospital tem que tá na 
mão de quem  entende  de hospital.  Para  com  essa politicagem de 
querer colocar, principalmente na saúde, indicado do ‘Seu Zé’ ou de 
Dona Maria,  ou você coloca lá quem  entende  de saúde ou nós 
vamos apanhar, e a população vai morrer à míngua, como se fosse 
nada, como  se fosse animal.  Quem  tem que  gerir  saúde é quem  
entende de saúde, quem tem que gerir  saúde é quem sabe aonde 
isso é necessário, onde aquilo é necessário, para de brincar  de 
administração, administrar é coisa séria, se você tem condições, ao 
governador eu digo isso, e a prefeita Glaucione, de indicar pessoas, 
indique as pessoas  certas,  ‘curriculum’, não tem como  colocar  eu 
para cuidar  da saúde, eu não entendo,  não tem como  colocar  eu 
para ir lá na secretaria  de Obras,  não vai sair,  ou nós levamos  a 
nossa população a sério, ou nós vamos ficar aqui com discurso  
demagogo e não vamos chegar  a lugar  nenhum.  Quero  encerrar  
essa noite fazendo  uma homenagem  a um grande  amigo,  perdi 
nessa noite, nessa madrugada,  Madson de Souza, atleta do 
Ferroviário Esporte Clube, de Porto Velho, um ser humano exemplar, 
e jogava voleibol,  um esporte não muito reconhecido, infelizmente, 
no estado de Rondônia, mas um ser humano  que cuidava  de 
adolescente, e queria as crianças jogando voleibol em vez de usando 
droga, bebendo e se prostituindo. De uma maneira boba, banal, por 
depressão, Madson foi morar com Deus. Quero deixar aqui à família 
dele o meu abraço, à família Ferroviário de voleibol, o meu abraço, e 
reconhecer dentro do meu pequeno projeto de voleibol no Riozinho, 
que ele possa estar hoje no céu, que é o lugar de quem cuidava de 
gente boa. Uma boa noite a todos, que a hemodiálise saiba, nós não 
abriremos mão. Boa noite.” Logo após volta a assumir a presidência 
da sessão. O senhor  presidente,  vereador  Paulo Roberto  Duarte  
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Bezerra, após verificar  nada  haver  a deliberar  na Ordem  do Dia, 
declarou encerrada  esta sessão às 20h28min,  mandando  que se 
lavrasse esta ata, que após lida e discutida,  vai assinada  pelos 
membros da Mesa Diretiva. 
//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Paulo Roberto Duarte Bezerra – Presidente ____________________                 

Claudinei Carlos Ribeiro    -    1° Secretário    __________________

Claudemar Littig     -             2° Secretário   ___________________


